

孙俊玲:乡村女人的大梦想

核心提示:

家住寇店镇寇店村的孙俊玲是有名的热心肠,除了自掏腰包去洛阳福利院看望孩子们以外,还免费提供自家房子给孩子们学习古筝。她说,她有一个大大的梦想——活出精彩的同时,帮助别人,只有这样,才是有价值的人生。

经营家庭 她任劳任怨

1998年,22岁的孙俊玲经人介绍认识了24岁的卫新武,卫新武家境一般,弟兄三个,还刚借了一万多元在寇店镇寇店街开了饭店。很多人劝孙俊玲,“家里负担太大,还是别嫁了。”

但孙俊玲做了个令人诧异的决定:不仅要跟卫新武结婚,还要不要婚车、不要嫁衣、不要彩礼,跟娘家要了几千块钱带过来,连婚房也只是饭店的一个雅间。

婚后孙俊玲和卫新武全心全意扑到饭店的经营上,每天早起5点起床去偃师菜市场批发蔬菜,有中巴车就坐中巴车,没中巴车就徒步跑6里地到掘山岭等车。大冷的天,卫新武心疼孙俊玲不让她跟着去买菜,孙俊玲说:“夫妻同心,黄土成金。”

因为买东西多,路上一来一回三个多小时,等到夫妻俩到寇店也就上午9点多,顾不上吃饭喝水,孙俊玲马不停蹄地准备中午的食材,给卫新武打下手,配菜、调凉菜、收拾碗筷。

很快,他们的饭店就以价格低、菜量大、经济实惠在寇店镇站住了脚。过年时别的饭店歇业,孙俊玲和卫新武舍不得休息,找朋友托关系去偃师宾馆和偃师饭店学习,不要工钱,只学手艺,卫新武学热菜,孙俊玲学凉菜。功夫不负有心人,很快,孙俊玲学会了菠菜冻等凉菜,卫新武做的过桥排骨、孜然鸭松、江湖大羊腿、鱼香茄子等也深受食客欢迎。

卫新武说:“我等到24岁才遇上这‘憨子’媳妇,就知道一心一意地干!”

照顾婆婆 她尽心竭力

2009年,婆婆陈铁生病住院,出院后腿脚不再灵便,人也显得呆滞,孙俊玲“强迫”老人不要再忙活了,专心养病就行。

6年来,孙俊玲不仅没和二老红过脸,老人的衣服、床单、被罩等都由她负责,婆婆看她起早贪黑为饭店忙得脚不沾地,怕她过于劳累,总是推说衣服不脏不用洗,她总是耐心说服老人及时洗换。逢年换季,自己不添衣服,也要惦记着给老人买。

同村的老太太和陈铁坐在门前晒太阳,老太太问陈铁:“你有病这么多年了,还整天穿得干干净净,衣服都是谁给你洗的?”陈铁自豪地说:“俺儿媳妇!俺儿媳妇不仅给我洗衣服,还伺候我换衣服!”

除了照顾婆婆的饮食起居,孙俊玲还是婆婆的贴心小棉袄。陈铁患有糖尿病,听人说白牡丹茶能治疗糖尿病,孙俊玲就托外地的朋友邮寄了上好的老白牡丹茶,并专门跟茶艺老师学习冲泡手法,每天早晚各一杯,泡好后端到婆婆面前。

陈铁说:“不管治不治病,儿媳妇的孝心就让俺心里可舒坦。”

为孩子圆梦 她免费提供自家房子

孙俊玲小时候喜欢音乐,但家里穷,周边地区根本没有音乐学校,每次看到电视里城市孩子像模像样弹钢琴、弹古筝,她就羡慕得不得了。

2014年,孙俊玲在李村镇报名学习古筝,不论刮风下雨还是酷暑寒冬,她每周都坚持去上课。想起自己小时候的遗憾,2015年孙俊玲跟古筝学校校长商议,能否给寇店镇喜欢



孙俊玲正在烙婆婆喜欢吃的饼馍 庞帅武 摄

音乐的孩子提供一个学习的平台。

校长犹豫不决的时候,孙俊玲说:“我免费提供房子,只要你肯教!”校长被她的真诚打动了,不仅把分校开到了寇店,还把学费降到了最低。

不仅免费提供房子给孩子们学古筝,孙俊玲还把家里这些年收藏的几百本课外书捐出来,免费提供给孩子们阅读,并买了一千多个书包,赠送给寇店的中小学生们。现在每走到街上,大老远就有孩子们笑着喊她老师,她打心眼里感到高兴。

“啥叫幸福?”孙俊玲说,“活得有价值就是幸福!” (苗君甫 杨盼)



万余家庭消防作业助力冬春火灾防控消防宣传

伊滨讯 为提升学校师生及家长消防安全素质,日前,区消防大队开展家庭消防作业进社区、进学校活动。

此次活动专门制作了《家庭消防安全自查表》和《消防安全知识试卷》,内容涵盖火场逃生方法、冬季日常生活火灾预防、电气火灾注意事项、燃气使用方法等基本常识,要求学生及家长对照自查表和知识试卷内容,一起查找住所及周边场所的火灾隐患,并绘制家庭逃生平面图,标记逃生出口,设计逃生路线等。

此次活动旨在将消防知识融入到学生的日常生活中,从教育一个学生到带动一个家庭,进而增强全民消防安全意识,提高辖区整体火灾防控水平。下一步,消防大队将继续开展有针对性的校园消防安全知识培训教育活动,进一步提高学生们的自救能力。(潘菁菁)

福民巷小学“双喜”临门

伊滨讯 日前,从福民巷小学传来喜讯:在2014年度河南省少先队工作优秀课题评选活动中,该校申报的“少先队教育如何与学校教育水乳交融”课题,经过层层评审,获得优秀课题奖。此次获奖在我区尚属首次,标志着我区少先队理论研究工作迈上了一个新台阶。

在中小学社会主义核心价值观教育优秀工作案例评选活动中,该校参评的《播撒善种子 育幸福人生》分获国家级、省级优秀工作案例奖,分别受到教育部办公厅、省教育厅表彰。此次活动,洛阳市仅有该校一个单位获此殊荣。(李娟萍 张瑞虹)

寇店镇被命名为“河南省园林单位”

伊滨讯 日前,从河南省住房和城乡建设厅获悉,寇店镇被命名为“河南省园林单位”,洛阳市仅9家。

据了解,2015年省住房和城乡建设厅继续在全省开展河南省园林单位、园林小区绿化达标活动,组织专家对各城市推荐的167个园林单位、91个园林小区进行现场考核。最终,郑州工业大学等113个单位和郑东新区永威·翡翠城小区等70个居住小区被命名为“河南省园林单位”和“河南省园林小区”。(任宝灵)

佃庄镇24名河段长上岗

伊滨讯 12月7日,佃庄镇东石桥村村民白云柱幽默地说:“从今天起,我也算是个‘官’了,专门负责东石桥段2.2公里河道的巡查工作。”

白云柱当的啥“官”?原来,他是佃庄镇新任的洛河大堤佃庄段的24名河段长之一。大家亲切地称他们为“河道梳妆官”。他们既是河流沿线的巡查员,又是美丽河道的维护者,专门负责佃庄15.6公里河道的垃圾清理、居民生产生活排污以及进行沿岸文明劝导和水环境的监督等,第一时间确保佃庄河道干净、环境整洁优美。(郭订喜)

“车卫士”助力干警速破案

伊滨讯 日前,寇店镇派出所干警迅速侦破一起流窜乡村偷盗电动车案件,并抓获犯罪嫌疑人。在侦破这起案件中,“车卫士”显示了神威。

12月5日,家住寇店镇杜寨小区的杜重勋等3人发现他们的三辆电动车被盗。由于这三辆电动车之前均已安装“车卫士”,杜重勋等3人通过“车卫士”卫星定位功能,发现三辆电动车正在洛阳市区的路上行驶,于是立即向寇店镇派出所报案。

接到报案后,寇店派出所5名干警根据“车卫士”显示的位置一路追追,最终在洛阳市火车站附近的金谷园,将正在为电动车充电的犯罪嫌疑人抓获。目前,该案件正在审理之中。(杜阳泰 杜晓丽)

修建门球场 温情暖夕阳

伊滨讯 12月8日下午,李村镇南寨社区新建成的门球场内,一场别开生面的老年门球赛正在上演。这个投资1.8万元的标准门球场,受到社区居民的一致好评。

据悉,南寨社区共有居民9500余人,其中60岁以上老人1700余人。近年来,越来越多的老年人加入到户外锻炼的队伍中来,社区两委干部多方筹措资金,想方设法改善老年人活动场所。在新建的门球场周围,社区还筹资2.3万元,添置了14套健身器材,方便老人日常健身活动。(郑双明)

古稀老汉自掏腰包 编印医学小册子

伊滨讯 近日,李村镇提庄社区居民刘西唐把自己编印的优生优育健康知识小册子分送街坊邻里,被乡亲们传为佳话。

今年73岁的刘西唐,20多岁学医,后来成为一名村医,对内、外科、妇科、五官科、皮肤科等都有涉猎。退休以后,仍有很多人找他看病,但看病、开药方,刘西唐从不收取诊费。

刘西唐有个行医原则:快速、廉价、方便地减轻病人的痛苦。当下,虚假医疗广告满天飞,庸医骗钱时有发生,让他深恶痛绝。当看到一些家庭因缺乏普通医学知识而酿成悲剧时,他痛心。为此,他总结几十年的行医经验,针对优生优育专题编了本小册子,命名《开启家庭幸福的金钥匙》,还自己掏钱印了600本,免费赠送给乡亲们参考学习。

刘西唐的邻居张铁栓说:“这本书不光讲优生优育,还渗透了中国传统文化在里面,非常可贵。刘老哥送了我一本,很感谢他。”(杨群灿)

张素欣和她的“村志编纂小组”

在诸葛镇梁村社区居委会,有一间“村志编纂小组”办公室。今年67岁的张素欣老人和3个老干部、老教师组建了4人“村志编纂小组”。

张素欣当过8年村委主任、3年村党支部书记。2004年卸任党支部书记后,老太太就想把村子的历史客观记录下来,特别是改革开放以来,小村在经济建设和精神文明建设方面发生的翻天覆地的变化,并让其成为村民了解家乡、热爱家乡、建设家乡的精神财富。可自己只有小学文化,又接手了镇敬老院院长一职,很多条件都不具备,这事就搁置下来。

今年春季,上级倡议各乡镇撰写乡镇志,赋闲在家的

张素欣觉得这是个好机会,决心实现编写村志的梦想。她的提议得到镇、村干部的支持,编纂村志的工作就此展开。

张素欣主要负责组织、协调、搜集素材。她带领大家走访退休干部和知情者,邀请老年人开座谈会,跑腿磨嘴成了家常便饭,采访时吃闭门羹、受委屈也屡见不鲜,但他们乐此不疲。

有一次,张素欣了解到曾在郑州市文化局任职的梁小岑对中共豫西“特委”的相关史料掌握较透,专门到郑州把梁小岑接到自己家里,经过4天畅谈,把当年中共地下党在梁村的活动情况整理得更加详实。

张素欣的梦想也得到了子女们的大力支持。大女儿梁丽红除了日常孝敬,还特别给了2000元“专用经费”,说见了人空着手不好看,带点小礼物易于沟通。在偃师工作的女婿赵五通只要得到丈母娘的“指示”,就到有关部门帮助查找资料,翻拣陈年旧报。儿子梁文涛则成了妈妈的专车司机,不管是郑州、洛阳、偃师,还是附近村镇,只要妈妈出门,立马开车走人。

一个村的志书就是一个村的灵魂,志在魂在,家乡的根就在。“作为土生土长的梁村人,俺们觉得有责任也有义务把真实的历史记录下来,保存下来。”张素欣说。

(杨群灿)

散养土鸡 啄开致富门

12月10日,笔者在寇店镇水泉村二组村民李海成的土鸡养殖场内看到,4亩多的核桃林里,一群土鸡正在啄食草料。李海成说,他一共养了600多只土鸡,一天能收300多只土鸡蛋。

说起养土鸡的初衷,55岁的李海成说,他以前常年在外地建筑工地打工,挣不到钱不说,还不能经常回家。近年来,寇店镇大力开展美丽乡村建设,环境越来越好,来旅游的城里人也越来越多,城里人喜欢土鸡蛋、土鸡等野味,市场前景应该不错,于是他决定返乡创业。

经过考察,李海成承包了4亩多地,种上核桃树,在林地里散养林下鸡,除了定时喂玉米、谷糠等粮食作物外,平时土鸡都是在林间捕捉虫子和啄食青草。

因为良好的生态环境和科学的饲养方式,土鸡健康体壮,产蛋量大,李海成的土鸡蛋很快成了“紧俏货”。“今年山地自行车比赛那几天,我一天就能卖几十箱土鸡蛋,比在外打工收入高多了!”李海成说。(杨万通 苗君甫 摄影报道)



一上午一个窝的“丰收成果”

喂食干草做的“营养早餐”



土鸡蛋分装入箱等待出售